

Al entrar en máquina este número se halla interrumpida la comunicación telegráfica con Madrid.

## ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR **Don Ricardo Gans y Cantor**

CABALLERO DE LA REAL ORDEN DE CARLOS III, COMENDADOR DE LA REAL ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA Y DE LA ORDEN DE VILLAVICIOSA DE PORTUGAL, MIEMBRO DE LA CAMARA OFICIAL DE LA INDUSTRIA Y COMERCIO

Que falleció el día 9 de Octubre de 1925

Habiendo recibido los Auxilios espirituales

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el sábado, 9 de Octubre, de nueve a doce, en el Santuario del Inmaculado Corazón de María (Buen Suceso, 18) y el día 10, domingo, en la Capilla del Cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, en Madrid, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada esposa, doña Matilde Gimeno y García; hijos: Ricardo, Amalia y Manuel; hermanos (ausentes), madre política y demás familia suplican a los lectores de este diario le tengan presente en sus oraciones.

## CARBONERIA DE **JOAQUIN CASTAN**

Carbones minerales y vegetales de TODAS CLASES, del país y extranjeras  
Especialidad en inglés de fragua, herraje y picón.

PRECIOS SIN COMPETENCIA  
Se sirven encargos a domicilio y a todas partes de la provincia y de España.  
SE GARANTIZAN LAS CLASES

SAN ANDRÉS II - TERUEL

## Crónica semanal

### La futura ley de Prensa

Revuelo y grande ha levantado el propósito del Gobierno de someter la prensa a una nueva ley de imprenta con carácter preventivo deje subsistente en cierto modo, algo de la previa censura.

«Prevenir y evitar es mejor que castigar y reprimir» ha dicho el presidente del Consejo para justificar las precauciones que esa ley representa contra los abusos de la libertad de imprenta. «Plena libertad y máxima responsabilidad» contestan los partidarios de la inalienabilidad del liberal principio.

He aquí frente a frente dos viejas doctrinas completamente opuestas y que a través del tiempo se disputan la posesión de la verdad.

«Prevenir y evitar! Esto es lo lógico, lo racional, lo humanitario, lo piadoso, lo justo. Así procede con sus hijos el padre inteligente y bueno. Por eso tiene luego derecho a reprimir y castigar las faltas de aquéllos. El padre, apoyado en la existencia de una moral indiscutida y elegantemente acatada, aplica según los casos, una u otra de las dos teorías, que aquí se complementan lejos de ser antitéticas. En el fondo se derivan una de la otra, o mejor aún, ambas son una misma.

Completamos los enunciados de aquellos dos principios.

Prevenir y evitar lo malo es mejor que castigarlo y reprimirlo.

Plena libertad para lo bueno y máxima responsabilidad para aquello que no lo sea.

Ya tenemos ambas doctrinas de absoluto acuerdo, complementándose lógicamente y en rigor constituyendo una sola.

Pero así necesitase una entidad indiscutida que defina lo bueno y lo malo. ¡Guarda, Pablo!

«Medio de soslayar esta necesidad? Proclamar como salvador recurso el científico principio: Plena libertad—para todo, bueno y malo—y máxima responsabilidad».

Sistema apoyado en máxima tan absurda repugna a la razón y a la conciencia.

Pero, como por otra parte, tampoco satisface en la práctica el sistema preventivo—aquí, censura previa—pues antes de manifestar muchas veces irracionales desigualdades, a modificar aquel evitando éstas, tiende la idea del Presidente al dar intervención a los periodistas en la previa censura.

Y preguntamos: ¿qué inconvenientes graves hay en que el procedimiento se experimente?

### La fiesta del Libro

El jueves de la actual semana se ha celebrado en toda España por primera vez la fiesta del homenaje al Libro instituida por el Gobierno.

Muy acertada han encontrado todos la idea de dedicar un día del año a cantar las alabanzas del mas poderoso elemento material de propagar la cultura. Cuanto se diga en elogio de ese factor esencialísimo, estará perfectamente justificado; y cuanto se haga por fomentar la afición a él, trabajar será por el engrandecimiento de la Patria.

Y conste que al hablar del Libro para ensalzarle nos referimos al único a que en tal sentido podemos referirnos: al bueno; al que educa e instruye o al que distrae y deleita el espíritu al mismo tiempo que, moralizador, ennoblece.

Complemento de fomentar la pasión hacia los buenos libros, sería la de perseguir con saña implacable a los malos, y ya que el matar en germen—sistema preventivo—la producción de los libros nocivos, causaría la protesta de los partidarios de «Plena libertad, etc.» nos gustaría al menos que anualmente, como coronación de la fiesta de homenaje al Libro bueno, se organizase la de execración a los malos libros, que podría consistir en celebrar autos de fe en los que formaran gruesas y elevadas piras los muchos volúmenes que circulan por esos mundos de Dios y merecieron no haber visto nunca la luz pública.

F. MÉRIDES.

### Sindicatura de la quiebra de «Hijos de B. Sanz»

El señor Juez de primera Instancia de este partido ha acordado convocar a los acreedores de dicha quiebra para los días 15 y 16 del actual a las once de la mañana en el local del Juzgado, Amantes 14, con el fin de hacer pago total de los créditos preferentes reconocidos por la Sindicatura y de un ocho y medio por ciento de los créditos comunes.

Los acreedores pueden comparecer por sí o por medio de sus apoderados o representantes como lo hicieron en autos.

Teruel, 6 Octubre 1926.— Carlos Camo, Resituto García y Miguel Fernández.

## FLORES

La emoción religiosa y por las flores, es delicada, tierna y elocuente.

¿Por qué extraño contraste San Francisco el de Asís, el alma que con mayor candidez y más pasión ha amado a Dios, ha sido el primero en cantarlo en la lengua más humilde y más bella?

Todas las pompas de la lengua latina, se rompían en este Virgilio Celeste, hecho a hablar la lengua de los pájaros y de las fuentes, y a dialogar amablemente con las rosas.

Leyendo sus Fioretti, os parecería asistir a la sinfonía de un prado, en el cual, cada flor es un pájaro que canta con melodiosos trinos y gorjeos.

¡Cuan grata debe estar la naturaleza a aquel soñador, a aquel trovador de Dios, que la hizo gemir como un órgano divino al contacto de sus manos místicas, hechas para acariciar el tallo de las flores!

El alma se hace vagamente soñadora, y sonríe en reverencia, a aquel enamorado, que, ebrio de Fe, cantó bajo el cilicio las alegrías del Amor Divino.

Yo amo mucho la Musa de este santo varón, que se abre como una margarita en el campo, sobre la tumba del Mundo Antiguo y adornada de purezas celestiales.

Este poeta del Amor de Dios, que llena el campo con el olor de sus Fioretti, oscurece por completo a todos los poetas (del pagano Amor, que inficionan la atmósfera, con el vaho de sus deseos.

Si el alma tiene necesidad de Amor, amémonos con la misma Fe y pasión que San Francisco amó a Dios o Santa Teresa amó a Jesucristo.

Venerables santos, cuyo amor permaneció intangible e inexpugnable a los zarpazos de la corrupción del mundo.

E. GIMENO GIL.

Teruel, 5 Septiembre 1926.

### SE VENDE

**Automóvil DODGE,**  
de conducción interior.  
A TODA PRUEBA Y ECONOMICO.

Razón en esta Administración.

**Lea V. TERUEL**

## Impresiones de Marruecos

(POR UN TESTIGO OCULAR).  
(Continuación)

El año 1924 nadie hubiese sido capaz de adivinar en medio de la inmensa paz que reinaba en Marruecos, la terrible tragedia que se cernía bajo aquella aparente tranquilidad. Nada había que denotase lo que más tarde iba a suceder; ni la más leve sombra cruzó el ambiente sereno y tranquilo que se observaba en los cableños a partir de las operaciones consecuentes del año 21 hasta los meses de Junio y Julio del año 24 en que estallaron los primeros chispazos de la rebelión tantos meses contenida.

En el sector de Beni-Gorfet, en la zona de Larache, sobre una loma de escasa altura rodeada de inmensas montañas estaba situada la posición artillada de Hiay donde la suerte me lanzó para ser testigo de las terribles pruebas que África ofrece con largueza a sus elegidos.

Hasta principios de Julio, (año 24), siempre hicimos en aquella posición vida tranquila y monótona hasta el aburrimiento, pero a partir de aquella fecha, empezaron a llegar hasta nosotros rumores confusos que denotaban la proximidad de un desenlace que nada tendría de agradable.

El mando, para no alarmar a las posiciones de primera línea, iba con cierta cautela dictando órdenes que, al cumplirlas, eran unas precauciones más que se tomaban contra los posibles ataques del enemigo, que ya sólo esperaba el momento oportuno para lanzarse sobre nosotros.

En los zocos, que es donde se vé al moro casi en su verdadero carácter, se vió de pronto que algo serio tramaban, a juzgar por las miradas de recelo que dirigían a los soldados y por las discusiones a media voz que sostenían durante la celebración del zoco, signos éstos que nosotros, entonces quintos, nos dió por calificar de sospechosos, pero que en realidad lo eran.

Para corroborar todos estos rumores y juicios nuestros llegó el 17 de Julio, bastante trágico para el regimiento de Taxdir de Caballería y de luto y dolor para unas cuantas madres que ya no verían más a sus hijos. Fiados en aquella tranquilidad aparente, salieron del zoco el Jemis de Beni-Arós una sección de caballería del citado regimiento, al mando de un sargento, desprovistos de armas, con objeto de dar agua a sus caballos. Con tan mala fortuna llegaron a la aguada que, en el preciso momento en que más agrupados estaban, sonó una descarga, y después otra, hasta que vieron que el primer golpe había sido seguro. Cuando bajaron del campamento para auxiliarlos sólo cadáveres

encontraron; la descarga fué certera, los caballos huyeron dejando a sus ginetes expirando, víctimas de la confianza del soldado español que dice... ¡no será tanto!

A raíz de la agresión ocurrida en el zoco el Jemis de Beni-Arós a la Sección de caballería de Taxdir empezaron a cundir las inquietudes y a extremar las precauciones en los servicios, sobre todo en las posiciones, blocaos y avanzadillas de la primera línea de fuego, donde las confianzas del campo rebelde acusaban cierta marcada tendencia en el enemigo a atacar por sorpresa, como es costumbre en ellos, los puestos más avanzados y por lo general más difíciles de socorrer.

Hasta que la citada agresión no tuvo lugar siempre fuimos por aquellos campos tan tranquilos y confiados como siempre, pero, a partir de aquella fecha, cuando salíamos de la posición, lo hacíamos acompañados del mosquetón, (fusil), con el cual podernos defender si llegaba el caso. Siempre para fin de mes salía de Alcazarquivir un convoy de fuerzas Regulares con víveres de Cuerpo, que pernoctaban en la explanada de la posición de Hiay. Procedente del Jemis llegaban al día siguiente otras fuerzas del mismo grupo que se hacían cargo de los víveres y los conducían al campamento donde estaban destacados. Con el fin de abreviar terreno salían de Hiay, tomaban, desfilando en columna, por el Fortín del Puente, siguiendo el curso del río Lucas arriba, para pasar por Tax y Tassar, después se internaban por los montes que hay al Norte de Somata, pasando por Megaret y continuando hasta el zoco donde estaban acampados.

Nunca en este camino les sucedió nada. Para ellos era sumamente sencillo atravesar aquel dedalo de cerros y barrancos; pero en aquel convoy tuvieron una sorpresa. Los moros, agazapados en el desfiladero que existe entre las posiciones que fueron Kobba y Demnas, esperaban el paso del convoy para caer de improviso sobre él y apoderarse de los víveres que transportaban. Pero el sargento que dirigía aquella sección se dió cuenta oportunamente de la emboscada que le preparaban los enemigos y supo burlarla tomando por otro camino escondido y librando así la vida de muchos soldados que, de otra manera, la hubieran perdido bajo el plomo traicionero del enemigo.

Estos eran los primeros chispazos de la gran hoguera que se estaba preparando por entonces en la zona de Larache y que no había de tardar mucho tiempo en inflamarse.

HAMIDA-el-HAUARI  
Continuará.

AYUNTAMIENTO

Sesión de la Permanente

Bajo la Presidencia del alcalde don Andrés Vargas, y con asistencia de los señores Sola, Frontera y Garzarán (don F.) celebró anoche sesión en segunda convocatoria la Comisión Permanente.

Se aprobaron el acta de la anterior, los documentos de Contaduría y algunas altas y bajas en los padrones municipales.

De acuerdo con los informes del arquitecto y Comisión de Fomento se autorizó:

A don Lorenzo Muñoz Civera la colocación de un motor de 2 HP en su finca de la calle del Venerable Francés de Aranda para trabajos de carpintería.

A don José Estevan Serrano para proceder a la reparación del tejado y pintura de la fachada correspondientes a la casa número 8 de la calle de las Murallas y parte recayente al paseo de la infanta Isabel.

A don Manuel Martínez Sáez para abrir un hueco para balcón en la casa número 5 de la calle de la Comadre.

A don Joaquín García Edo para construir una pared de cerramiento en el terreno que posee en el barrio de las Cuevas del Siete, y

A don Francisco Andrés García para construir unos 28 metros de alcantarilla que sirva de desagüe a la casa número 16 de Muñoz Degraín.

Vista la reclamación formulada por varios vecinos de esta ciudad contra la petición de doña Amada Soriano, en la que solicita una parcela de terreno en el Pilar de las Almas, se acordó, de conformidad con la Comisión de Fomento, denegar dicha petición que perjudica a los intereses de los reclamantes.

Leído un oficio del Gobierno civil de la provincia, por el que participa el incumplimiento de este Ayuntamiento con referencia al acuerdo tomado por el mismo para cerrar las zanjas que ha tiempo se abrieron en busca de agua, y cuyo actual estado sirve para ocasionar bastantes desgracias en el ganado, se acordó proceder al cumplimiento del acuerdo. Al mismo oficio acompaña una copia del acta de la sesión celebrada en Caudé el pasado día 5 de los corrientes y que es como sigue:

Pueblo de Caudé.—Los que el presente escrito suscriben vecinos y propietarios de este pueblo, se hallan conformes que en la partida «Las Tejerías» de este término municipal, distante un kilómetro del casco de la población por su parte baja y no en otra partida, puedan hacerse las excavaciones que se crean oportunas para el alumbramiento de aguas potables con destino a la capital de esta provincia, conforme le ofrecimos y fué aceptado al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia y a sus acompañantes señores arquitecto municipal del Ayuntamiento de Teruel e ingeniero, el día 20 de Septiembre último, por entender que han de encontrarse las mismas aguas permanentes en la referida partida que la que se propone el señor Herrero, con la ventaja para este Municipio de que en aquélla no se causarían nunca mucho perjuicio a este vecindario y si lo esperan grande de aquella partida en que ha principiado el señor Herrero.—El Ayuntamiento y vecindario de esta localidad se halla dispuesto a favorecer a la población de Teruel en todos sus actos siempre y cuando no haya perjuicio alguno para el pueblo.—Y para que así conste se extiende el presente escrito después de debidamente discutido y aprobado en reunión verificada hoy fecha bajo la presidencia del Ayuntamiento el Pleno y teniente coronel de la Guardia civil y vecinos que la suscriben.—Caudé 5 de Octubre de 1926.—Gregorio Hernández.—Rubricado.—Siguen las firmas.—Hay un sello que dice Alcaldía Constitucional Caudé.—Siguen las firmas del alcalde y concejales y del teniente coronel de la Guardia civil.—Diligencia

de entrega.—En Caudé a los cinco días del mes Octubre del 1926, se hace entrega de esta acta al señor teniente coronel, primer jefe de la Comandancia de Teruel para que surtan los efectos que en la misma constan extendiéndose la presente que firman al señor alcalde. De todo lo cual yo el secretario certifico.—El alcalde.—Pedro Remón.—Rubricado.—Hay un sello que dice Alcaldía constitucional Caudé.—El secretario.—Andrés Gracia.—Rubricado.—(Es copia).

Se acordó, de conformidad con dicha acta, autorizar a la Alcaldía para proceder a los necesarios trabajos que se han de llevar a cabo para encontrar el caudal de aguas que Teruel necesita y cuyos trabajos supónense durarán unos tres meses, gastándose en ellos unas 20.000 pesetas.

Terminado el despacho ordinario, se acordó, a propuesta de los señores Vargas y Frontera, colocar cuatro luces eléctricas en diferentes puntos de la capital.

A continuación, el señor alcalde dijo acababa de recibir una carta de un señor que tenía solicitada la palabra y de la cual se iba a dar cuenta, pero antes ordenó al señor secretario la lectura del Real decreto de 29 de Octubre de 1923 por el que se autoriza a todo ciudadano para que pueda verbalmente o por escrito cuantas reclamaciones o quejas crea convenientes.

Leída la carta de referencia, por la que su autor pide sea leída una denuncia que acompaña, la Presidencia hizo notar lo ilegal del caso.

Levantándose la sesión acto seguido por no haber ningún otro señor que hiciese uso de la palabra.

Comentarios

Las contadas personas que asistieron a la sesión en busca de anhelados acontecimientos, salieron defraudados y protestando...

Suscríbese a TERUEL

Banco Hispano Americano

CAPITAL. . . 100.000.000 DE PESETAS RESERVAS. 25.000.732

Casa Central: Madrid

NOVENTA Y CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo.

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACIÓN DE FONDOS. - CRÉDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel: GLORIETA DE GALAN Y CASTILLO Horas de Caja. De 10 a 1 y de 4 a 5.

Academia de Corte y Confección para Señoritas Dirigida por la señorita EDELIA EDO Esta Academia abre sus clases el 1.º de Octubre. La mayor garantía de esta Academia queda demostrada con el hecho de que en los años anteriores han sido preparadas las señoritas más distinguidas de esta capital que ya pueden titularse profesoras. Su METODO es SENCILLISIMO y pueden cortar y confeccionar cuantas prendas deseen. Abre una matrícula económica para obreras para todo el curso Amantes, núm 7, 2.º Teruel

Banquete a Villalta

Como hemos anunciado, el día 12 del corriente, festividad de Nuestra Señora del Pilar, a las dos de la tarde, se celebrará en el Restaurant de la Estación un banquete en honor del famoso torero turolense Nicanor Villalta con que sus paisanos, amigos y admiradores festejan los triunfales éxitos del diestro de Cretas.

Todos aquellos que simpatizaron con la idea de obsequiar al paisano, triunfador del éxito en los cosos taurinos, dando su conformidad para asistir a dicho acto, como los que deseen inscribirse, pueden recoger sus tarjetas, desde mañana, al precio de 14 pesetas, en los establecimientos de señora viuda de Casinos, Café Regio, Café Comercial y Restaurant de la Estación.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El parte oficial de Africa facilitado hoy a los periodistas no acusa novedad alguna en la zona de nuestro Protectorado.

La «Sociedad Amigos de la Banda», ha sido autorizada para celebrar mañana en el Teatro María un concierto a beneficio de la laureada Banda municipal de Teruel.

También ha sido autorizada la Comisión pro banquete Villalta para celebrar dicho acto el 12 de los corrientes.

Reintegróse a su cargo en este Gobierno civil, terminada su licencia, el oficial don Juan Gallardo.

Se posesionó de su destino en este Gobierno el oficial de 3.ª clase del Ministerio de la Gobernación don Nicolás Agustín Sánchez y Sánchez.

Al señor presidente de la Diputación se le traslada comunicación del Ministerio de la Gobernación disponiendo por Real orden que las Diputaciones provinciales tengan en cuenta la industria nacional al tratar de adquirir aparatos electromedicales, etc. con destino a los Hospitales e Institutos de Higiene.

A la Dirección general de Administración se eleva comunicación de la alcaldía de Maicas exponiendo las causas por las cuales la secretaría de aquel Ayuntamiento se halla provista interinamente.

Hoy visitaron al señor gobernador entre otras personas el canónigo don Manuel Agustín y el presidente de la Unión Patriótica.

¡TERUELANOS!

DIARIAMENTE tendréis PESCADO de las pescaderías coruñesas de Madrid.

PRECIOS sin competencia posible. De venta: Casa de. Francisco Bonet Carlos Castel, 29.—TERUEL

DIPUTACION Sesión de la Permanente

Ayer tarde, como anunciamos, se reunió bajo la presidencia del señor Valdemoro y con asistencia de los vocales señores Guillén, Giner, Juderías y Alonso la Comisión provincial.

Adoptó, entre otros acuerdos, los siguientes:

Accediendo a lo solicitado por la Diputación de Segovia elevar una instancia al Ministerio de la Gobernación rogando no conceda una petición de los Ayuntamientos sobre aportación forzosa.

Inscribirse en nombre de la Diputación como congresista del tercer Congreso Eucarístico Nacional que se celebrará en Toledo durante los días 20 al 25 de los corrientes.

Confirmar las altas y bajas de enfermos en el Hospital Provincial y Casa de Beneficencia.

El traslado desde la Sucursal de Alcañiz a esta Casa matriz del acogido Juan Francisco Andrés.

El ingreso en la Beneficencia, cuando por turno le corresponda, como acogido, de Miguel Lecha, de Ladrubán.

La reclusión definitiva en el Manicomio de Guadalupe Gargallo, de Torre de Arcas.

El prohijamiento de una niña a favor de Josefa Sánchez, de Onteniente (Valencia).

El ingreso en el Manicomio de Joaquín Rodilla, de Alloza.

Confirmar el ingreso en el Manicomio de Jerónimo Marzo, de Cutanda.

Conceder diez días de licencia a señor capellán de la Casa de Beneficencia.

Desestimar la instancia de Fernando

Mateo solicitando se le conceda las pensiones anunciadas para el día de la carrera de perito industrial.

Prorrogar el plazo voluntario para recaudación de cédulas personales de todos los pueblos de la provincia el 15 de Noviembre próximo.

Añadir a varios contribuyentes los padrones de cédulas personales de Villarquemado, Híjar, Rubielos y late del Arzobispo.

Informar al señor gobernador expedientes de conducción de energía eléctrica instados por don Latorre y don Vidal Domingo.

Idem idem sobre un expediente de rrancomunidad de los Ayuntamientos de Cuevas de Portahubio, Portillo y La Rambla a los efectos de designar secretario común.

Aprobar el reglamento de oposiciones para las tres plazas de auxiliares administrativos vacantes en la Diputación y anunciar la convocatoria de oposiciones de las mismas.

Adjudicar a don Tomás Pueras suministro de 50.000 hojas de cédulas personales.

Autorizar a los señores del Instituto de Higiene y Casa de Beneficencia para adquirir artículos de destino a los mencionados establecimientos.

Aprobar la cuenta de los gastos abonados por el traslado desde Valdepeñas a este Manicomio del demente Hernández.

Y autorizar al señor interventor ponga de los sellos para el franquicio de las hojas declaratorias de cédulas personales.

La sordera vencida Fuera todas molestias para oír que produzcan zumbidos, etc. alivio inmediato y de los oídos por los famosos aparatos de todos los SORDOS.

HERNIA (quebradura) Afección grave con su imponente y de estrangulación que mata en pocas horas, ya no es de temer gracias a los aparatos Americanos marca "Tropical", que es el único que asegura un alivio total e inmediato yoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexo y a pesar de todas las fatigas y exigidos por las más áridas profesiones del campo; el aparato "Tropical" se fabrica a la medida en caso, es completamente impermeable al agua y al sudor, es Lavable y el más HIGIENICO TE Y DURADERO.

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de estrangulación que mata en pocas horas, ya no es de temer gracias a los aparatos Americanos marca "Tropical", que es el único que asegura un alivio total e inmediato yoría de los casos, a todas las edades, sin distinción de sexo y a pesar de todas las fatigas y exigidos por las más áridas profesiones del campo; el aparato "Tropical" se fabrica a la medida en caso, es completamente impermeable al agua y al sudor, es Lavable y el más HIGIENICO TE Y DURADERO.

APARATOS ORTOPÉDICOS DE PROTESIS GENERAL: corregir Parálisis infantil, Brazos y Piernas Artificiales, Aparatos especiales Piernas Cortas, Corsés reformadores de la Escoliosis, Mal de Pott, Desviaciones, Eventraciones, Obesidad, Riñón Móvil, etc., etc.

ADVERTENCIA: Vista la afluencia de clientes, es prudente no esperar última hora.

- TERUEL.—HOTEL TURIA, JUEVES 14 OCTUBRE. Monreal del Campo.—Fonda Santiago, viernes 15 Octubre. Calamocha.—Fonda Galves, sábado 16 Octubre. Daroca.—Fonda «La Amistad», domingo 17 Octubre. Calatayud.—Hotel Muro, lunes 18 Octubre. ZARAGOZA.—HOTEL ORIENTE, MARTES 19 Octubre de 9 a 3 a tarde. Belchite.—Fonda Don Germán el Sastre, miércoles 20 Octubre. Montalbán.—Fonda Garrafo, jueves 21 Octubre. Aliaga.—Fonda «Las Dominicas», viernes 22 Octubre. Castellote.—Fonda Don Saturnino Bañuel, sábado 23 Octubre. Alcorisa.—Fonda Montaña, domingo 24 Octubre. Alcañiz.—Fonda del Comercio, lunes 25 Octubre. Híjar.—Posada del Oriente, martes 26 Octubre. Caspe.—Hotel Oriental, miércoles 27 Octubre.

SUCESOS

DETENCIÓN DE DOS JÓVENES San Martín del Río.—Comunican de Daroca (Zaragoza) haber sido detenidos en aquella ciudad los jóvenes de 15 años Rafel Saz Gil, de San Martín y José Traid Rubio, de Castejón de Tornos, fugados, el primero de casa de sus padres y el segundo de casa de su amo, llevándose, respectivamente, de dichos domicilios, ropa de vestir y unas pocas pesetas. Los fugados se dirigen a Madrid en busca de trabajo. La pareja de la Guardia civil que los detuvo los puso a disposición del Juzgado del pueblo de San Martín, de esta provincia. Cella.—Por cometer un hurto de las en la finca denominada «Cerro de San Antonio», de este término municipal, propiedad de Isidro Herrero Tomás Hernández, han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado los cónyuges Francisca Blasco y Cristóbal Sánchez, vecinos de Cella. DENUNCIA Han sido denunciados: Juan Antonio Vaguer y Manuel Illás Aguilá, de Lledó y Miguel Monreal, de Cretas, por pastoreo de ganado. Y José Caballú Arpal, de Albaladejo, por infracción al Reglamento de cotos de caza.

# INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

## ACETILLAS

Desde que toda la tarde llueve en nuestra ciudad, los labradores están de enhorabuena, pues nosotros también, pues lloviendo como únicamente se limpian las calles y alcantarillas.

El alcalde: Los continuos percances y las presiones tomadas por los conductores de carros y automóviles, bien claramente se manifiesta el deplorable estado en que se encuentra el trozo de carretera comprendido desde el puente de la infanta Isabel hasta la Ronda. Hoy ha volcado un carro abarrotado de carbón mineral y ha sido un milagro que no haya habido ninguna desgracia. Lamentaremos un día u otro si se atiende nuestro ruego.

Se han concedido matrículas gratuitas en este Instituto a Jorge Pérez Tello y en la Normal de Maestros a Pérez Tello, hijos de don Lorenzo Pérez Rodríguez, jefe de Telégrafos de Teruel y padre de ocho hijos.

En el periódico «Aragón», órgano oficial del «Círculo de Aragón», de Madrid. Hemos tenido la satisfacción de ver, en su portada, una fotografía muy bonita de nuestra Torre de San Martín.

**Ocasión.**—Se venden las casas número 8 de la calle de la Judería y número 24 de la calle Abadía. La primera consta de tres pisos, corral y dos cuartos y la segunda, más pequeña y mejor conservada, dispone de cochera. El precio fijo de cada una, es de ocho mil pesetas, pudiendo hacerse proposiciones en la calle de J. Arnau (antes Mulas) núm. 4 - 1.º.

Hemos recibido el número de la revista «Aragón», de presentación tan bella como siempre, correspondiente al próximo pasado mes.

## ANUNCIO

En el pueblo de Bezas se construirá por contrata una obra para vivienda u otros usos.

Los que deseen contratar dicha obra pueden entrevistarse con el señor alcalde de dicho pueblo hasta el día 20 del actual.

## Esquelas de defunción

se hacen en este diario

## De la feria de Cedrillas

Ha terminado la feria de ganados de Cedrillas, sin que haya habido que lamentar grandes incidentes, a pesar de la enorme concurrencia que hubo este año, no tanta, es verdad, como en años anteriores, pero sí la suficiente para que no pierda la fama de mercado de primera categoría.

Ha acudido personal de toda España, especialmente de las regiones castellana, catalana y valenciana.

De nuestra provincia y la de Zaragoza asistió mucho público en automóviles particulares y de línea sólo por presenciar tan gran feria.

El ganado que más se ha vendido ha sido el vacuno y lanar, habiendo, también, del mular numerosas transacciones.

Los carneros se han pagado de 58 a 65 pesetas; las ovejas, de 41 a 60, y el cabrío, ha ido a altos precios por la escasez de concurrencia.

El vacuno, según clase y edad; los mamonos de 300 a 360 pesetas, y los novillos de 600 a 800.

El mular se ha pagado de 1.000 a 2.000 pesetas.

Y, el caballar, ha ido muy barato.

## CEMENTO PORTLAND "ASLAND"



### El mejor cemento de España

PRECIOS ESPECIALES PARA CONTRATISTAS DE OBRAS Y REVENDEDORES

Precios reducidísimos para suministros importantes, a base de consumo exclusivo del **ASLAND**, único cemento que, desde hace más de veinte años ha dado resultados absolutamente satisfactorios en todas las obras que se ha empleado, como podrán atestiguar todos los señores ingenieros, arquitectos, contratistas y maestros de obras.

Para pedidos e informes dirigirse a

Vicente Serrano—Ronda de Víctor Prunedá, 28—Teruel

## Instrucción pública

Doña Carmen Garzarán, se posesionó de la escuela nacional de niñas de Terriente.

Se envía a la *Gaceta de Madrid* anuncio de las vacantes de las escuelas de Torre las Arcas, niños; Castel de Cabra, niños, y Linares de Mora, Cerollera y Escucha, niñas, para su provisión en propiedad por los cuatro primeros turnos del Estatuto.

Doña María Lahoz García, cesó en la escuela de Escucha; don Manuel Cortés Argelés, en la de Portalrubio don Francisco Pérez Grao, en la de Castelserás.

Se concedieron treinta días de licencia por enferma, a doña María C. Martínez Charro, maestra de Campos.

La Sección cursa a la Superioridad expediente de graduación de la escuela nacional de niños de Hajar, con tres secciones, a base de la unitaria actual.

Se remite a la Dirección general de primera enseñanza, relación de sueldos vacantes en esta provincia para adjudicar en corrida de escalas.

La Dirección general de 1.ª Enseñanza reclama a la Sección, telegráficamente, certificaciones del importe del material diurno y de adultos del 2.º semestre de 1926, correspondiente a las escuelas de esta provincia; servicio que no ha podido ni puede cumplirse por la infidencia de varios maestros y maestras de ella que aun no formularon y remitieron a la sección los presupuestos que se les mandaron hacer en Julio de este año. Y es sensible que por unos cuantos morosos dejen los demás de percibir las atenciones de material a su debido tiempo. Tomen nota de ello los titulares de las escuelas que figuran en la Circular de la Sección que hemos publicado en estas columnas.

A la Sección de Castellón se remite expediente personal; fecha y certificación de cese y liquidación de haberes del maestro don Zenón Royo Cano.

La Dirección general de la Deuda reclama por telégrafo nóminas de pasivos del mes de Septiembre y tercer trimestre últimos; que la Sección cursó a tal Centro con fecha 16 del mes pasado.

Para entrega al interesado se recibió en la Sección de 1.ª Enseñanza el título de odontólogo de don Manuel Vilén.

Mañana se cumple el primer aniversario de la muerte del que en vida fue Antonio Belmonte, fallecido en plena juventud.

El trato amable del que durante varios años compartió a nuestro lado la ardua labor de la Imprenta hizo que todos sus compañeros de oficio, los tipógrafos de Teruel, se vieran fuertemente unidos a su excelente condición de amigo y compañero.

Por eso no dudamos que las misas que en sufragio de su alma se han de celebrar mañana, de siete a nueve en la iglesia de San Andrés, se verán sumamente concurridas.

Con tan triste motivo renovamos a sus padres, hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.

## El concierto de mañana Por nuestra Banda

Por fin llega el día, tan deseado por los buenos aficionados, en que se pueda escuchar nuestra Banda en el recogimiento del Teatro Marín. Y ahí es nada el programa (todo un señor *programazo!*)

Bien se vé con su sola lectura el entusiasmo que alienta en los músicos, y especialmente en su digno director, al escoger tan soberbio programa. Responderá el pueblo turolense al trabajo impropio que supone realizar un acto así?

Esperamos que los aplausos tan mercedamente prodigados en los conciertos de la Glorieta y el interés despertado en el pueblo turolense por nuestra Banda, no serán entusiasmos pasajeros o tan débiles, que se detengan en el dinte del bolsillo.

Y si necesaria es para nuestra Banda la ayuda material que se busca en este acto, no es menos necesaria la ayuda moral, la moneda de la adhesión y del aplauso.

El momento es precioso. Acudamos al Teatro Marín para expresar nuestro definitivo apoyo a la Banda, a nuestra Banda.

Por ella, por Teruel.

En uno de los intermedios se proyectará la interesante película «Una noche toledana», que será amenizada por «La Orquesta».

Tenemos la impresión que en tan simpático acto va a registrarse mañana un l'eno rebozante, tal es ya la demanda de localidades.

## María del Carmen Torres

Como ya se anunció en estas mismas columnas, desde el domingo próximo pasado se halla expuesta en la «Corsetería Navarro» una colección de trabajos pictóricos debidos al temperamento artístico de la señorita María del Carmen Torres, trabajos que han sido muy admirados y elogiados por el público.

De las obras expuestas son los retratos aquéllos que más nos han llamado la atención por ser donde encontramos más completa, más segura y delicada la obra de la señorita Torres. Y también son los retratos la mayoría de las obras; lo que demuestra en la artista una decidida predilección por este difícil género de la pintura.

Obsérvese en estos retratos una preocupación constante por ahondar en el espíritu de los seres, cuyos rasgos fisonómicos están ejecutados con delicado esmero.

Justos de dibujo y suaves de colorido envueltos en un grato y plácido ambiente; en todos ellos se ven huellas de un temperamento exquisitamente poético. En efecto, aunque no se conociese la manera literaria de la señorita Torres revelada, entre nosotros —por el diario TERUEL— bastaría ver sus obras pictóricas para adivinar en la autora una verdadera *poetisa*.

Y así como sus trabajos literarios son ricos de colorido y ambiente, en sus obras pictóricas, en los retratos, se puede decir que con el pincel escribe el delicado poema de las almas.

Esperamos (y es nuestro deseo) que la notable artista cosechará grandes triunfos en su carrera pictórica.

PROMETEO.

Sin disputa ninguna el mejor cemento es la marca EL LEON



CASA SANCHEZ  
— TERUEL —

Talleres. Tip. «Sa'franca». — Teruel.

## NOTAS DE SOCIEDAD

EN uso de licencia reglamentaria ha marchado a Barcelona en viaje de recreo nuestro amigo el empleado del Banco Español de Crédito don Luis Gómez.

LEGO de Valencia don Octavio del Rincón, comerciante de esta localidad.

DE paso para Torrijo del Campo llegó en automóvil el propietario de aquella localidad don Julián Valenzuela.

HEMOS saludado a nuestro amigo don Francisco Pereda Grao, maestro de Castelserás.

CON dirección a Sagunto, punto de su residencia, pasó ayer en el correo nuestro paisano y amigo el farmacéutico don Calixto Aranda.

ANOCHE marchó a Borja la bella señorita María Edo, hija del Notario de aquella población.

CON su distinguida familia marchó anoche en el correo a Zaragoza el director del Hospital Provincial doctor Teresa Bedera.

LA esposa de don Aniceto Marqués ha dado a luz una niña.

Felicitemos a los padres.

COMO dijimos, salió anoche para Madrid el culto funcionario del Observatorio Meteorológico don Mariano Doporto.

LEGO de Calatayud el notable artista don José Llanas, a quien tuvimos el gusto de saludar.

Calamocha, regresó, después de pasar el día en Teruel, el capitán de Somatenes don Félix Manso.

LEGO de Zaragoza el gestor de Arbitrios del Ayuntamiento don Leopoldo Brun.

DE Madrid ha llegado el oficial de este Gobierno don Juan Gallardo.

HA salido para Valencia la distinguida señora doña María Navarro Navarro.

DE Valladolid y Madrid regresó nuestro estimado amigo el diputado provincial don Esteban Juderías.

ANOCHE regresó de viaje de negocios el industrial de esta plaza don Angel Daudén.

DE Valencia a Zaragoza pasó anoche en el correo el caudillo de la catedral valenciana don Calixto Hernández, familia de los señores de Badenes.

TUVIMOS el gusto de saludar hoy al acaudalado propietario y distinguido amigo nuestro, don Pedro Gómez Igual.

## María del Carmen Torres

PINTORA

RETRATOS AL ÓLEO DESDE VEINTICINCO PESETAS.

AMPLIACIONES, REPRODUCCIONES TODOS TAMAÑOS.

Labores artísticas en seda y terciopelo. Pintura Americana y Oriental. Tapices, edredones, cojines; ornamentos para el culto, frontales, casullas, banderas, cortinillas, etcétera.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SOLO POR BREVES DIAS

Bolamar, 4—TERUEL.

## La Irensa

AGENC DE ANUNCIOS

DE

Rafael Barrios

Carmen, 18. Teléfono 123. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de de novenario y aniversario.

AGENCIA PARA LOS PRESTAMOS  
DEL  
**Banco Hipotecario de España**  
JOSE ESTEVAN SERRANO  
CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO  
Murallas, 8. pral. — TERUEL — Teléfono, 17  
Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas y para Construcción de Edificios. Interés 5'50 por 100 anual. Plazos de amortización: de 5 A 50 AÑOS, a elección del prestatario.  
En esta Agencia se evacuarán, gratuitamente, cuantas consultas se le hagan relativos a los préstamos del Banco Hipotecario de España, tanto verbalmente como por correo.  
Dirección postal: José Estevan — Apartado 10, Teruel

EMINENTE CREACIÓN CIENTÍFICA

**¡Enfermos de los OJOS!**  
**PRODIGALUZ**  
PARPADOS

FÓRMULA Y MARCAS REGISTRADAS SEGÚN LAS LEYES  
PREPARADO POR EL DR. MARTINEZ MENENDEZ  
Condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales

ESPECÍFICO ÚNICO EN EL MUNDO, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atormentan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías graves y, por excelencia en las granuladas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc. Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, cúlralas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas en periodo de formación. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y CURA PARA SIEMPRE. No más remedios arsenicales mercuriales nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No mas neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos cúranse antes de concluir el primer frasquito del específico.

Prodigaluz evita usar lentes.  
Prodigaluz eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen mas que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cegueras, lo hace desaparecer.  
Prodigaluz produce sensación agradable.  
Prodigaluz es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados al causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopia progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curareis en brevisimo tiempo usando el portentoso específico Prodigaluz. (Exijid a la farmacia y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO. 40 pesetas. Por Giro Postal a la Dirección General

**E. CUADRADO P.**

Calle de Santa Engracia, núm. 64, 3.º derecha.—MADRID (España)  
ENVÍOS A TODAS PARTES.—CORRESPONDENCIA POR POSTAL.—PAGOS POR GIROS POSTAL O LETRA.  
Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc., et

**¡CALVOS!**

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repùblica Argentina Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier tratado, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repùblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agencias bancarias por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

Repùblica O. del Uruguay  
Sr. D. NICOLAS GUERRERO  
LABORATORIOS IPOS  
PEDRO FCO. BERRO 70  
POCITOS MONTEVIDEO

**POR ALGO SERA...**  
24.000 españoles toman los cafés marcas  
**'Costa Rica' y 'La China'**  
Ambas marcas se distinguen con el dibujo que se publica en este anuncio. Se expenden en todos los pueblos de España. Estas marcas se expenden al precio de otras PEORES.  
Concesionarios para España: Agencia Capitán, Pamplona.  
En Teruel expende la marca LA CHINA, MANUEL VICENTE AGUILAR  
PLAZA DE CARLOS CASTEL — 28  
ATENCION: Solamente un establecimiento expende una de estas marcas en cada plaza; exija el público nuestro dibujo y bolsas precintadas.

Taller de torja mecánica y cerrajería  
**PEDRO GALINDO**  
Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VÉNDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHON NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES  
CALLE MAYOR, NÚM. 15 (ARRABAL)

**Bernabé Salvador**  
PINTOR  
PLAZA DE SAN MIGUEL, 3 1.º TERUEL

**Retiro Obrero**  
Caja de Previsión Social  
Aragón  
Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en el número 10 de Joaquín Arnau, número 10  
Horas de despacho: De tres a seis y media

Por el campo o por la ciudad  
La esmeradísima y fuerte construcción del Conducción Interior Ford, unida a la facilidad de su manejo y a su ligereza, son condiciones igualmente apreciables en un coche de ciudad y en un coche de carretera. Por ello, quien adquiere un Ford Conducción Interior adquiere un coche útil para cualquier uso y en cualquier momento.  
Ptas. 6.700  
FABRICA BARCELONA  
**Ford**  
FORD MOTOR COMPANY, S. A. E. - BARCELONA